

称呼之变，折射师生关系新境界

青岛第十七中学 刘华增

实践论



刘华增

师而言只是一种符号而已。但我要说，学生对教师称呼的变化往往折射出师生关系的变化，反映出教师在学生心目中的角色地位，教师与学生的情感程度。师生关系的发展，大致可以分为以下四个境界——

第一重境界：师者，师也；生者，生也。在这种师生关系模式下，教师以“传道授业解惑”为天职；学生以“万般皆下品，唯有读书高”为已任。此时“老师”这个称呼虽能带来一定的荣誉感，但也带给学生很强的敬畏感，师生关系归属分明。

随着社会的进步，现代教育“以人为本”的理念，促使师生变成了亦师亦友亦兄长的民主型关系。在教育过程中，教师不仅能把握好自己的角色，而且会利用好自己的知识、技能和阅历为学生的成长服务。此时学生和老师的关系亲近了不少，学生愿与老师聊天，甚至背后能结合老师的外形特征、所教科目乃至特长取外号。我们学校杜宁老师长得很帅，被学生称为“男神一号”；吴明海老师讲课幽默，“最萌老吴”非他莫属；李会民老师唱歌好，一首《小白杨》驰骋学校好多年，“小白杨”便成为他的代名词……这些“美誉”老师们乐得“笑纳”，他们的故事也在学生中流传着。

不久前播出的“礼赞新时代 奋进新征程”优秀电视剧展播剧目《大考》广受好评。以史爱华和王本中两位校长为代表的教师群体，尊重理解、关爱呵护每一名学生，具有强烈的责任感，他们向学生、家长和社会交了一份满意的答卷。剧中展现出的时代教育教师群像、新时代和谐民主的师生关系，让观众刻骨铭心。

在近几年的教学中，我更深刻感受到了学生们的新变化，他们有活力、有思想、敢质疑、善追问，师生进入亦师亦生、生亦师的境界。教师让学生成为成长的主人，学生产生了强大的求知欲和表现欲，会去开展自主合作探究，而学生的专长也值得教师学习借鉴。“涛哥”“琴姐”“增增”等对教师的称呼毫无边界感，浓浓的师生情扑面而来；“红楼哥”“西游通”“三国专”等对学生的称呼毫无生疏感，包含着教师满满的敬佩。

基于此，师生关系的发展进入到最高境界——相互欣赏。师生心理相容、心灵互相接纳，双方在相互尊重、合作、信任中全面发展。回想我的从教故事，也是“插曲”不断。每次带高一新生时，1.88米的高大身材总会把全班学生唬住，尤其是调皮捣蛋的男孩绝对不敢造次。而实际上这个过程一般不会超过三天，因为学生们发现，在上课或管理

班级时，我从不厉声厉色，总是循循善诱，以至于大部分学生有什么心事、难事时，纷纷来找我。“增哥总是站在我们的立场上帮忙分析问题。”有学生一语道破“玄机”。而我知道，其实以柔克刚远胜于粗暴训斥，严格意义上这不叫“管”，而是“收心”。我很感动于学生对我的信任，也乐于用柔情去感化他们。

老师对学生的称呼，也在悄悄发生着变化。“同学们”“某某同学”逐渐被“孩子们”取代。对个别同学的称呼，还有微妙变化，比如有学生调皮时，教师走上前拍拍他的肩膀，一句“鹏哥，你真行”便会让学生服服帖帖，尽显称呼之妙。

师生称呼的变化反映了师生关系的微妙变化，这种和谐的师生关系，诠释了教师和学生人格上的平等，学生和老师的相互尊重，这是一种教育的进步，也是一种社会的进步。

《大考》剧中校长、教师对学生的全心付出，对教育理念的执着坚守，对担当培育时代新人重任的价值追求为作品增添了厚重感，也弘扬了尊师重教、崇智尚学的良好社会风尚。

在漫漫教育路上，我也将继续讲好师生故事、教育故事，将师生共同成长作为不变的追求，以实干担当书写新时代“最美答卷”。

奋进新征程 担当新使命

青岛市李沧区人民检察院 贾欣

理论家



贾欣

的一次十分重要的大会。党的二十大报告明确宣示了我们党举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、担负什么样的使命任务、实现什么样的奋斗目标，极大增强了我们对实现第二个百年奋斗目标的自信自强，增强了我们坚持守正创新、团结奋斗的昂扬斗志。

党的二十大报告首次单独把法治建设作为专章论述，提出“必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”，对“坚持全面依法治国，推进法治中国建设”进行了长远部署。这进一步宣示了我们党矢志不渝推进法治建设的坚定决心，彰显了我们党不仅是敢于革命、善于建设、勇于改革的政党，更是信仰法治、坚守法治、建设法治的政党，是我们党坚持全面依法治国的政治宣言。这也进一步深化和拓展了新时代党和国家工作布局，表明了全面推进国家各方面工作法治化，是治国理政的重要治理方式。

党的二十大报告专门强调了“加强检察机关法律监督工作”，这意味着赋予了检察机关更重责任，是对检察机关的信任，更是期待。作为一名检察干警，我不仅深感职业光荣，更感受到肩上重担。我将从以下几方面认真学习贯彻党的二十大精神：

一是加强思想认识，深刻领悟党的二十大精神实质。深刻领会党的二十大精神报告中的重要论述和“五个牢牢把握”总要求，深刻领悟“三个务必”的精神内核和时代价值、“三个历史性胜利”的里程碑意义。在检察工作中，自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想指导检察实践，始终永葆政治本色，以更加昂扬的姿态做好检察工作，为实现李沧检察高质量发展贡献力量。

二是坚守为民情怀，践行以人民为中心发展理念。党的二十大报告指出，“江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”检察机关作为国家法律

监督机关，人民满意是检察工作的最高标准和最终目的。作为工作中直面群众的一线干警，在司法办案中，我将继续严格落实宽严相济的司法政策，办小案、暖民心，让人民群众在每一起司法案件中感受到公平正义，通过办案引导群众遵法、学法、守法、用法，营造良好法治环境。

三是坚持守正创新，以良好精神面貌投入工作。在工作中不局限于眼前、手头工作，自觉深入思考今年、明年和今后一个时期的工作目标、主要任务和重点举措，打破传统思维，在理论研究、检委会规范化、文字撰写等方面聚焦发力，寻求突破。同时，要认识时代赋予了检察机关新的使命，作为检察干警，要努力提升自身素能，在自己的岗位上兢兢业业，做好自己本职工作，通过更好的履职尽责来适应新时期检察工作。

新时代，我等青年必会打起十二分精神，以“而今迈步从头越”的态度，不负使命，不负担当。

征文活动火热进行中 奋斗篇章邀你同书写

建设发展的生动实践和奋斗经历，讲述对未来生活的美好畅想和热情期盼，展现我市社会各界深入学习宣传贯彻党的二十大精神，内化于心，外化于行，建功新时代、奋进新征程的火热实践。

征文要求：1.立场坚定、观点准确、主题突出，结合实际、文笔流畅，真正做到有认识、有感悟，写出好经验、好做法，具备较高的理论和实践价值。2.征文题目、内容、体裁不限，字数1000—

1500字左右为宜，提交征文时可同时附相关照片作配图。3.征文须为原创，作者对作品拥有完整的著作权，并保证不侵犯第三人的包括著作权、肖像权、名誉权、隐私权等在内的合法权益。征文版权归活动主办方所有，活动主办方有权对征集作品公开发表、结集出版、播出推送、展览展示等。

征文活动参与方式：

1.征文可由单位集体报送，也可个

人单独报送；

2. 请直接将 Word 版征文作为邮件附件发送至电子邮箱 qdwbzw@163.com。Word 文档中写明作者姓名、单位、通讯地址、联系电话。

青岛晚报开设“学习宣传贯彻党的二十大精神”主题征文活动专栏，刊登征文，并通过新媒体平台全方位传播。届时，主办方还将组织专家进行综合评审，评选优秀征文，颁发荣誉证书，拍摄讲演视频，进行全媒体传播展示，并邀请优秀征文作者参与青岛晚报小记者“励志课堂”活动，与小记者互动交流。征文活动联系电话：0532-82860085。

由青岛市委宣传部、青岛日报社主办，青岛晚报承办的“学习宣传贯彻党的二十大精神”主题征文活动正在火热进行中。

征文对象面向全市广大干部群众，截止日期为12月31日。征文内容以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，聚焦全面学习、全面把握、全面落实，深入阐述学习党的二十大精神的重要意义，热情讴歌党的百年奋斗历程和新时代十年的伟大变革和非凡成就，重点结合实际工作讲述对党的二十大精神深切感悟和学习体会，讲述积极参与城市